
Scientific Cooperation Center "Interactive plus" 
 

1 

Content is licensed under the Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0) 

Полушкина Елена Сергеевна 

студентка 

Научный руководитель 

Стрекалова Светлана Александровна 

старший преподаватель 

ФГБОУ ВО «Сибирский государственный индустриальный университет» 

г. Новокузнецк, Кемеровская область 

РАЗВИТИЕ АУДИТА В УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ САНКЦИЙ 

Аннотация: в статье представлены результаты исследования состояния 

аудиторских организаций и возможных перспектив их развития в сложной эко-

номической обстановке. Показана проблематика развития аудиторской дея-

тельности в условиях экономических санкций, а также отсутствия достаточ-

ной технологической базы и программного обеспечения для ведения аудиторской 

деятельности. Обозначены вероятные тенденции и перспективы развития 

аудита в России. 
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Важным фактором при осуществлении финансовой деятельности любого 

предприятия является правильность и точность отражения дебиторской и креди-

торской задолженности в бухгалтерской отчетности. Такая задолженность пред-

ставлена в лицах дебитора и кредитора. Но кто такие дебитор и кредитор? 

Дебитор – это должник, то есть предприниматель или организация, имею-

щие перед кредитором дебиторскую задолженность. Образоваться она может по 

разным причинам. 

Кредитор – юридическое или физическое лицо, которому дебитор задолжал 

деньги или другие активы. Любая организация хочет иметь благоприятные и вза-

имовыгодные отношения с другими организациями и другими лицами, рассмат-

ривая участников рынка, которые являются друг другу посредниками или внеш-

ними партнерами. 
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Однако кроме посредников в организации присутствуют штат сотрудников, 

которые предоставляют свои профессиональные услуги за денежную оплату. Со-

трудниками, и подотчетными лицами в организации являются внутренние парт-

неры. 

Рассмотрим оба типа через финансовую деятельность. Предпринимателю 

они представлены в качестве кредитора или дебитора, которые в свою очередь 

противоположенные и постоянные друг от друга понятия. Разумеется, кредитор 

не может быть без должника, это работает и в обратную сторону. Сегодня замы-

сел финансового расчета – это асинхронная оплата и поставка товара и услуг. 

Итогом таких расхождений в балансе организации и бухучете зарождаются 

дебиторские и кредиторские задолженности. 

Актуальность вопросов тем и контроля дебиторских и кредиторских задол-

женностей была всегда актуальна и важна. 

Вопросы этой темы строятся на том, что от успешного контроля организа-

ции дебиторской и кредиторской задолженности зависит финансовое положение 

организации. Задержки с выплатой долгов дебиторами приводят к нехватке 

наличности организации, увеличивая необходимость организации в оборотных 

активах для инвестирования своей деятельности и ликвидации кредиторской за-

долженности, которая расшатывает положение организации. 

На данный момент важнейшей проблемой коммерческих организаций 

можно назвать нехватку оборотного капитала. И существенный размер дебитор-

ской задолженности. Именно по этой причине возрастает актуальность вопросов, 

затрагивающих создание эффективных способов учета контроля дебиторской и 

кредиторской задолженности. Необходимость эффективных способов в управле-

ние организацией обусловлено в этой работе. Целью данной статьи является изу-

чение теоретических и методологических основ учета дебиторской и кредитор-

ской задолженности и выработка рекомендаций, таких как повышение качества 

экономических результатов предприятия. 
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Для достижения данной цели необходимо выполнить ряд задач: 

− исследовать экономическую базу дебиторских и кредиторских задолжен-

ностей; 

− провести оценку рода деятельности предприятия; 

− выявить связь между дебиторской и кредиторской задолженностью; 

− провести логическую связь между задолженностью и финансовым пока-

зателем предприятия; 

− сделать результативные советы для деятельности предприятия. 

Для начала выявим, почему возникает дебиторская и кредиторская задол-

женность. 

− Появление кредиторской задолженности происходит в следующих ситуа-

циях, таких как: 

− предприятие приобретает в долг у поставщика товар или услугу; 

− для покрытия расходов предприятие берет кредит в кредитной организа-

ции; 

− предприятие не выдает зарплату сотрудникам отработанный период. 

Описанные выше ситуации относятся к кредиторской задолженности. 

А дебиторская задолженность проявляется в следующих ситуациях, таких 

как: 

− предприятие продает услугу или товар покупателю, которую он должен 

оплатить с учетом отсрочки в 10 дней. 

− покупатель должен перечислить сумму его задолженности на расчетный 

счет предприятия, это и являться дебиторской задолженностью; 

− предприятие выдает зарплату персоналу авансом. Сотрудник должен от-

работать или вернуть деньги предприятию. В ином случае дебиторская задол-

женность не будет погашена. 

Дебиторскую задолженность можно разделить на краткосрочную и долго-

срочную, просроченной и нормальной, безнадежной или сомнительной. 
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Дебиторская и кредиторская задолженность в бухучете отражены на разных 

счетах: 

− 62 – счет, предназначенный для учета расчета между покупателем и заказ-

чиком; 

− 76 – счет, предназначенный для расчета с дебиторами и кредиторами 

предприятия. 

Все сделки с поставщиками отражены по счету №60, расчеты по кредиту и 

займам отражены на счетах 66 и 67, счета №70, 71 предназначены для сотрудни-

ков предприятия. В счетах №68 и 69 отражены взаиморасчеты с государством. 

Если взглянуть на соответствие дебиторской и кредиторской задолженно-

сти, то при уменьшение дебиторской, нужно следить за кредиторской задолжен-

ностью. 

Дебиторская задолженность может быть больше кредиторской в 1,1–1,2 

раза. 

Главной проблемой дебиторской задолженности являются неблаговидные и 

безнадежные долги покупателей. 

Это можно предугадать при контроле кредитоспособности и платежеспо-

собности поставщиков. 

Использование этого процесса может быть выполнено в том случае, если 

данные поставщика имеются в сетевых информационных ресурсах. 

В таком случае предприятие может предоставить свою бухгалтерскую от-

четность в публичный доступ, в следствие чего заинтересованная сторона про-

водит проверку на основе полученных данных, которых будет достаточно для 

надежности поставщика. 

Подобная деятельность есть в системе ведения бизнеса ERP, которую ис-

пользует большинство крупных организаций. 

Обязательной частью с поставщиком является пункт в договоре о полной 

оплате до момента отгрузки товара. Это способствует уменьшению дебиторской 

задолженности. 
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Главной проблемой кредиторской задолженности можно назвать неточно-

сти в соблюдение синтетического и аналитического учета предприятия и ошибки 

при создании финансовой отчетности. 

Еще к проблеме кредиторской задолженности можно отнести отсутствие 

информативной базы внутреннего контроля предприятия. 

Чаще всего поставщикам и подрядчикам применяется штраф за просрочен-

ную задолженность. 

Важнейшей проблемой можно назвать сложность ведения синтетических 

активно-пассивных счетов. 

Таких как счет 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» – в этом 

счете отражаются сразу дебетовые и кредитовые обороты, также, как и сальдо. 

Для решения выше перечисленных проблем кредиторских задолженностей 

следует учесть следующие рекомендации: 

− введение управленческого учета, который является важной частью инфор-

мационной базы учета и анализа кредиторской базы задолженности; 

− улучшение эффективного контроля предприятия. Контроль объема и сро-

ков погашения кредиторской задолженности для уменьшения риска платежеспо-

собности и уменьшения шанса начисления штрафных санкций. 

Для грамотного контроля финансов предприятия необходимо контролиро-

вать и проводить анализ дебиторских и кредиторских задолженностей. Лучше 

всего на состояние дебиторской задолженности скажется предоставление от-

срочки платежа надежным поставщикам. 

Проведя анализ каждой задолженности, выявив плюсы и минусы, можно 

сказать, что дебиторская задолженность это «мертвые» деньги которые предпри-

ятие не может использовать для усовершенствования своей деятельности, пока 

поставщик не закроет задолженность. 

Кредиторскую же задолженность можно использовать в выгодном ключе 

для предприятия. 

Кредиторскую задолженность необходимо использовать таким образом, 

чтобы не увеличить рентабельность предприятия. 
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Признаком изменения результатов платежеспособности и финансовой 

устойчивости предприятия будет являться правильная оптимизация кредитор-

ской задолженности. 
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